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Il nostro Istituto, nell’ottica della rendicontazione sociale e della misurazione, dell’analisi e del miglioramento 
continuo e in ottemperanza a quanto previsto dalla normativa vigente, ha promosso anche in quest’anno 
scolastico, un’azione di monitoraggio al fine di rilevare la percezione del gradimento delle diverse 
componenti dell’intera comunità scolastica (studenti, genitori, docenti, personale ATA).  
La somministrazione di questionari sul servizio erogato, sull'organizzazione, sulle attività e sulle misure messe 
in atto della scuola ha il fine di orientare, pianificare e calibrare le future azioni e gli interventi di 
miglioramento da effettuare con riferimento agli aspetti per i quali sono state rilevate le maggiori criticità.  
Già da alcuni anni scolastici, in ossequio a criteri di economicità, efficacia ed efficienza, la somministrazione 
dei questionari è avvenuta on line.  
Le domande del monitoraggio prevedono (ad eccezione di una sezione per alunni e genitori riguardante i 
corsi di recupero promossi dalla scuola) quattro possibili risposte: 

- Per niente d’accordo 
- Poco d’accordo 
- D’accordo 
- Pienamente d’accordo. 

 
Per tutte le componenti della comunità scolastica il termine ultimo per partecipare al monitoraggio è stato 
fissato inizialmente al 30/04/2023. 
Tenuto conto della scarsa partecipazione alla precedente autovalutazione, quest’anno è stata introdotta una 
nuova modalità di somministrazione con riferimento agli alunni frequentanti l’Istituto (vedasi circolare n 387 
del 13/04/2023); la rilevazione nelle tre sedi è avvenuta nella mattina del 17 aprile 2023 utilizzando i 
laboratori informatici di cui è dotata la scuola, ferma restante la possibilità per gli studenti assenti di 
rispondere fino alla data del 19 maggio 2023. Gli alunni presenti hanno potuto beneficiare del supporto delle 
attrezzature informatiche e del personale tecnico dell’Istituzione che hanno favorito e facilitato la 
partecipazione; infatti, al termine della rilevazione le risposte degli studenti sono state n 466, certamente un 
numero più elevato rispetto alle n 146 del precedente anno scolastico. 
Considerato lo scarso numero di risposte registrate alla scadenza per la componente genitori, personale 
docente e personale ATA si è proceduto con un’attività di sollecitazione e si è procrastinato il termine per la 
compilazione del questionario. 
Per i genitori è stato fissato quale termine ultimo il 19/05/2023; le risposte ottenute sono state n 118, con 
un lievissimo incremento rispetto al precedente anno scolastico in cui si erano avute n 106 risposte. 
Purtroppo, l’idea di sensibilizzare e sollecitare la partecipazione al processo di valutazione della scuola da 
parte dei genitori promuovendo il monitoraggio durante i colloqui scuola famiglia – tenutisi nei giorni 17 
(sede Tridente), 18 (sede Gorjux) e 19 (sede Vivante) aprile 2023 – non ha prodotto i risultati sperati. 
Al 29/05/2023 per il personale ATA hanno risposto in n 11, pari allo stesso numero di risposte del precedente 
anno scolastico, mentre per il personale docente le risposte sono state n 82 al di sotto dello scorso 
monitoraggio in cui avevano risposto in n 98. 
La scarsa partecipazione è imputabile all’ingiustificata paura di non aver garantito l’anonimato delle 
valutazioni espresse; si tratta di un timore privo di alcuna ragione poiché lo strumento utilizzato per il 
monitoraggio consente la registrazione delle risposte in modo anonimo, senza trascurare che la finalità 
dell’autovalutazione è l’analisi di dati aggregati. L’obiettivo del presente documento è fornire delle 
indicazioni sull’impianto dell’indagine, descrivere i risultati ottenuti ed interpretarli al fine di individuare i 
punti di forza e le aree di miglioramento evidenziate dalle componenti della comunità scolastica. 
 
Tabella di sintesi 

RISPOSTE Anno scolastico 2021/2022 Anno scolastico 2022/2023 
Questionario alunni 146 466 
Questionario genitori 106 118 
Questionario personale ATA 11 11 
Questionario personale docente 98 82 

 
Complessivamente, i dati raccolti costituiscono un valido campione, che ha permesso di far emergere i punti 
di forza e di debolezza nell’organizzazione dell’Istituto consentendo alcune importanti riflessioni sul lavoro 
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svolto, sugli obiettivi raggiunti e i traguardi da fissare per il futuro.  
Lo scambio e la condivisione dei risultati raggiunti è fondamentale per aumentare la sensibilità da parte di 
tutte le componenti scolastiche verso uno strumento utile al miglioramento complessivo dell’Istituzione 
scolastica. Si rammenta che è estremamente importante rendersi parte attiva, per permettere alla scuola di 
autovalutarsi e definire le azioni strategiche in modo consapevole e partecipato.  
Le indicazioni emerse dal presente monitoraggio impongono una riflessione, a partire dal prossimo anno 
scolastico, allo scopo di pervenire ad una crescita critica e consapevole. 
 
 

Il processo si è articolato in tre fasi:  
● (Febbraio/Marzo) Individuazione dei campi di sondaggio da parte del nucleo interno di valutazione, 
condivisione della nuova modalità di somministrazione per gli alunni attraverso l’utilizzo dei laboratori 
informatici della scuola, introduzione del QR CODE per facilitare la partecipazione di studenti, genitori, 
docenti, personale ATA;  
● (Aprile/ Maggio) Somministrazione dei questionari on line;  
● (Maggio) Analisi degli esiti. Al fine di poter analizzare con maggior attenzione i dati ottenuti dal presente 
monitoraggio si è ritenuto utile effettuare una comparazione con le risposte ottenute nel precedente anno 
scolastico.  
 
 

I questionari sono stati compilati da:  
● Alunni di tutte le classi e gli indirizzi 
● Famiglie dell’Istituto 
● Personale docente 
● Personale ATA  

 
 

ANALISI DEI DATI 
 

Nel corrente anno scolastico al questionario hanno risposto n 466 alunni. Si evidenzia il notevole incremento 
della partecipazione rispetto all’as 2021/2022 in cui le risposte degli studenti erano state n 146; 
ragionevolmente tale risultato è dovuto alla differente modalità di somministrazione del monitoraggio, 
infatti, gli alunni hanno potuto utilizzare i laboratori della scuola per la compilazione e l’assistenza del 
personale scolastico.  
Le domande hanno riguardato i docenti, l’organizzazione scolastica, i laboratori e la socializzazione, le attività 
di recupero proposte dalla scuola. Somministrando questionari agli alunni e ai genitori si ricavano 
informazioni utili riguardo: al grado di soddisfazione, all’accoglienza della scuola verso gli alunni, alle 
aspettative sul percorso scolastico e sull’offerta formativa proposta, al grado di comunicazione nei raccordi 
tra scuola-famiglia, all’utilizzo di spazi e di  attrezzature. 
 
Le novità nel contenuto rispetto alla precedente rilevazione hanno riguardato: 

- l’eliminazione della sezione dedicata alla didattica a distanza: stante il ridotto numero di risposte 
ottenute nell’anno scolastico 2020/2021 le domande erano state riproposte nell’autovalutazione 
dell’as 2021/2022, sebbene il ricorso a tale strumento fosse stato notevolmente limitato e residuale 
rispetto alla didattica in presenza; 

- l’introduzione di una sezione riguardante le attività di recupero proposte dalla scuola in orario 
extracurriculare.  

 
L’elaborazione dei risultati nel corrente anno scolastico tiene conto della comparazione con le risposte 
ottenute nel precedente monitoraggio.  
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Il dato più rilevante si riferisce alla valutazione generale della scuola. Emerge una considerazione meno 
positiva da parte degli alunni in tutti i campi di osservazione; in generale, si registra un calo nel gradimento 
sul servizio erogato, sull’organizzazione, sulle attività e sulle misure messe in atto dalla scuola. La lettura dei 
risultati, sia pure non preoccupati, richiede tuttavia un’attenta riflessione sulle azioni future e gli interventi 
di miglioramento da realizzare nel prossimo anno scolastico. 
La gran parte degli alunni colloca la scuola nei livelli buoni o sufficienti, purtroppo il dato relativo al livello 
“ottima” presenta una flessione e contestualmente si ha un incremento del dato “insufficiente” rispetto 
all’anno precedente. In ogni caso, complessivamente la valutazione positiva si attesta all’80%, un dato 
certamente positivo alla luce anche del forte incremento di alunni che hanno partecipato al questionario di 
autovalutazione. 
Di seguito il dettaglio a raffronto:  
 

Cosa pensi 
dell’organizzazione generale 
della tua scuola? 

ANNO SCOLASTICO 2021-2022 
n 146 risposte 

ANNO SCOLASTICO 2022-2023 
n 466 risposte 

Ottima 14% 8% 
Buona 40% 37% 
Sufficiente  40% 35% 
Insufficiente  6% 20% 

 
 

ANNO SCOLASTICO 2021-2022 
n 146 risposte 

ANNO SCOLASTICO 2022-2023 
n 466 risposte 

 
 

 

La valutazione dei rapporti fra insegnanti e studenti è di positiva collaborazione, così come il DS e i suoi 
collaboratori vengono considerati disponibili ad ascoltare i problemi posti e attivi nel trovare soluzioni 
sebbene i dati registrino un calo nel gradimento.  
Diversamente la percentuale di apprezzamento per il personale non docente è in aumento; lo stesso viene 
considerato efficiente e disponibile da un maggior numero di alunni rispetto all’anno precedente. 
I rapporti tra studenti sono considerati di amicizia e tolleranza e il clima scolastico è soddisfacente per la gran 
parte degli alunni sia pure con una diminuzione delle risposte positive. 
 

 ANNO SCOLASTICO 2021-2022  
n 146 risposte 

ANNO SCOLASTICO 2022-2023  
n 466 risposte 

Fra insegnanti e 
studenti esiste 
positiva 
collaborazione 

Per niente d’accordo 3 % 7 % 

Poco d’accordo 13% 29% 

D’accordo  67% 55% 

Pienamente d’accordo 17% 9 % 

Il DS e i suoi Per niente d’accordo 7 % 16% 



 
 

5 

collaboratori sono 
disponibili ad 
ascoltare i 
problemi posti e 
sono attivi nel 
trovare soluzioni 

Poco d’accordo 20% 33% 

D’accordo  60% 40% 

Pienamente d’accordo 13% 11 % 

Il personale non 
docente è 
efficiente e 
disponibile 

Per niente d’accordo 6 % 7 % 

Poco d’accordo 30% 15% 

D’accordo  50% 52% 

Pienamente d’accordo 14% 26% 

I rapporti tra 
studenti sono di 
amicizia e 
tolleranza 

Per niente d’accordo 3 % 5 % 

Poco d’accordo 13% 25% 

D’accordo  57% 50% 

Pienamente d’accordo 27% 20% 

Il clima scolastico è 
soddisfacente 

Per niente d’accordo 7 % 13% 

Poco d’accordo 15% 31% 

D’accordo  61% 48% 

Pienamente d’accordo 17% 8 % 

 
Di seguito la rappresentazione grafica: 

 
anno scolastico 2021/2022  
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anno scolastico 2022/2023  

L’esame dei dati dà un quadro sostanzialmente positivo sia pure con una flessione considerevole nelle 
percentuali di maggior gradimento. In merito ai docenti, gli alunni evidenziano poca chiarezza 
nell’insegnamento delle materie; il 50% ritiene che gli insegnanti non incoraggino e valorizzino la 
partecipazione degli studenti durante la lezione mentre solo il 44% degli studenti considera le lezioni 
interessanti e di stimolo per la curiosità degli studenti. 
 

ANNO SCOLASTICO 2021-2022  
n 146 risposte 

ANNO SCOLASTICO 2022-2023  
n 466 risposte 

Gli insegnanti della 
scuola insegnano 
in modo chiaro la 
loro materia? 

Per niente d’accordo 7 % 8 % 

Poco d’accordo 18% 33% 

D’accordo  60% 51% 

Pienamente d’accordo 15% 8 % 

La partecipazione 
degli studenti 
durante le lezioni è 
incoraggiata e 
valorizzata? 

Per niente d’accordo 5 % 13% 

Poco d’accordo 25% 37% 

D’accordo  56% 43% 

Pienamente d’accordo 14% 7 % 

Le lezioni degli 
insegnanti sono 
interessanti e 
stimolano la 
curiosità? 

Per niente d’accordo 6 % 19% 

Poco d’accordo 30% 37% 

D’accordo  50% 37% 

Pienamente d’accordo 14% 7 % 

 
 
Di seguito la rappresentazione grafica: 
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anno scolastico 2021/2022  

 
anno scolastico 2022/2023  

 

L’analisi dei dati evidenzia che per il 54% degli alunni i criteri di valutazione sono chiari e comunicati agli 
studenti all’inizio dell’anno scolastico e meno della metà degli studenti – il 48% -  ritiene i giudizi di 
valutazione equilibrati e coerenti coi criteri dichiarati. 

ANNO SCOLASTICO 2021-2022  
n 146 risposte 

ANNO SCOLASTICO 2022-2023  
n 466 risposte 

I criteri di 
valutazione sono 
chiari e comunicati 
agli studenti 
all’inizio dell’anno 
scolastico 

Per niente d’accordo 10% 14 % 

Poco d’accordo 21% 32% 

D’accordo  58% 45% 

Pienamente d’accordo 11% 9 % 

I giudizi di 
valutazione sono 

Per niente d’accordo 9 % 18% 

Poco d’accordo 22% 34% 
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equilibrati e 
coerenti coi criteri 
dichiarati 

D’accordo  59% 42% 

Pienamente d’accordo 10% 6 % 

 
 
Di seguito la rappresentazione grafica 

 
anno scolastico 2021/2022  

 
anno scolastico 2022/2023  
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Oltre la metà degli alunni rispondono positivamente alle domande seguenti sia pure con un livello di 
gradimento inferiore rispetto al precedente anno scolastico. 
La percentuale di gradimento si abbassa leggermente con riferimento alle valutazioni sulle attività della 
scuola che solo parzialmente rispondono alle aspettative degli studenti (d’accordo e pienamente d’accordo 
il 48%) e i locali della scuola sono accoglienti e puliti per meno della metà degli alunni (d’accordo e 
pienamente d’accordo 49%). Tali dati rappresentano un’area di miglioramento sulla quale è necessario 
intervenire prioritariamente, tenuto conto che la partecipazione al processo di valutazione da parte degli 
studenti costituisce un contributo di fondamentale importanza per lo sviluppo della qualità della scuola. 
 

 

ANNO SCOLASTICO 2021-2022  
n 146 risposte 

ANNO SCOLASTICO 2022-2023 
 n 466 risposte 

Quello che si 
impara a scuola è 
utile per le tue 
scelte future 

Per niente d’accordo 6 % 11 % 

Poco d’accordo 17% 27% 

D’accordo  52% 46% 

Pienamente d’accordo 25% 16% 

Le attività di 
recupero e 
sostegno sono 
efficaci 

Per niente d’accordo 3 % 11% 

Poco d’accordo 17% 23% 

D’accordo  66% 52% 

Pienamente d’accordo 14% 14 % 

Le attività 
proposte dalla 
scuola rispondono 
alle aspettative 
degli studenti 

Per niente d’accordo 5 % 19 % 

Poco d’accordo 29% 33% 

D’accordo  54% 39% 

Pienamente d’accordo 12% 9 % 

I laboratori sono 
funzionali ed 
hanno attrezzature 
tecnologiche 
aggiornate 

Per niente d’accordo 3 % 11% 

Poco d’accordo 18% 22% 

D’accordo  58% 46% 

Pienamente d’accordo 21% 21% 

Le aule sono 
adatte alle 
necessità 
didattiche 

Per niente d’accordo 7 % 16% 

Poco d’accordo 16% 28% 

D’accordo  58% 44% 

Pienamente d’accordo 19% 12% 

I locali della scuola 
sono accoglienti e 
puliti 

Per niente d’accordo 10% 22% 

Poco d’accordo 26% 29% 

D’accordo  50% 40% 

Pienamente d’accordo 14% 9 % 

Sono soddisfatto 
della scuola che 
frequento e la 
consiglierei ai miei 
amici 

Per niente d’accordo 9 % 19% 

Poco d’accordo 16% 24% 

D’accordo  50% 43% 

Pienamente d’accordo 25% 14% 

 
 
Di seguito la rappresentazione grafica 
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anno scolastico 2021/2022  

 
anno scolastico 2022/2023  
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Lieve scostamento per il primo quesito che diminuisce rispetto all’anno scolastico 2021/2022 di 2 punti 
percentuali per “d’accordo” e “pienamente d’accordo”.  
Diminuzioni più considerevoli riguardano le restanti domande con una tendenza negativa considerevole. 
 

 

ANNO SCOLASTICO 2021-2022  
n 146 risposte 

ANNO SCOLASTICO 2022-2023  
n 466 risposte 

Ho potuto 
comunicare 
facilmente con 
l’Ufficio di 
Presidenza, 
quando ne ho 
avuto bisogno 

Per niente d’accordo 12 % 7 % 

Poco d’accordo 20% 29% 

D’accordo  57% 55% 

Pienamente d’accordo 11% 9 % 

L’Ufficio di 
Presidenza opera 
adeguatamente 
per garantire alla 
scuola sicurezza, 
pulizia ed 
efficienza 

Per niente d’accordo 7 % 17% 

Poco d’accordo 22% 27% 

D’accordo  53% 45% 

Pienamente d’accordo 18% 11 % 

L’Ufficio di 
Presidenza, nella 
scelta 
dell’organizzazione 
scolastica 
generale, tiene 
contro delle 
esigenze degli 
studenti 

Per niente d’accordo 10% 21% 

Poco d’accordo 19% 29% 

D’accordo  58% 40% 

Pienamente d’accordo 13% 10% 

L’Ufficio di 
Presidenza opera 
affinché i 
laboratori della 
scuola e le 
attrezzature 
didattiche siano 
efficienti e 
aggiornate 

Per niente d’accordo 8 % 17% 

Poco d’accordo 16% 24% 

D’accordo  57% 45% 

Pienamente d’accordo 19% 14% 

L’Ufficio di 
Presidenza opera 
adeguatamente 
nell’organizzazione 
delle attività 
extracurriculari 
(PCTO, Progetti, 
Stage, ecc..) 

Per niente d’accordo 5 % 18% 

Poco d’accordo 18% 20% 

D’accordo  57% 48% 

Pienamente d’accordo 20% 14% 
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anno scolastico 2021/2022  

 
anno scolastico 2022/2023 

 



 
 

13 

Dalle risposte fornite è emerso un sufficiente grado di soddisfazione circa la tempestività e l’efficienza dei 
sistemi di comunicazione scuola - famiglia. 
Per il 59% degli studenti le comunicazioni della scuola rivolte agli studenti sono chiare e tempestive; la stessa 
percentuale ritiene che i docenti si prodighino nei rapporti con i genitori per sostenere ogni singolo studente.  
Le informazioni relative al profitto o alle assenze sono facilmente accessibili e tempestive per un numero 
considerevole di alunni.  
 

ANNO SCOLASTICO 2021-2022 
n 146 risposte 

ANNO SCOLASTICO 2022-2023 
n 466 risposte 

Le comunicazioni 
della scuola rivolte 
agli studenti sono 
chiare e 
tempestive 

Per niente d’accordo 9 % 14 % 

Poco d’accordo 21% 27% 

D’accordo  61% 48% 

Pienamente d’accordo 9 % 11% 

I docenti si 
prodigano nei 
rapporti con i 
genitori per 
sostenere ogni 
singolo studente 

Per niente d’accordo 6 % 12% 

Poco d’accordo 18% 29% 

D’accordo  64% 48% 

Pienamente d’accordo 12% 11% 

Le informazioni 
relative al profitto 
o alle assenze sono 
facilmente 
accessibili e 
tempestive 

Per niente d’accordo 2  % 7  % 

Poco d’accordo 14% 17% 

D’accordo  64% 58% 

Pienamente d’accordo 20% 18% 

 
Di seguito la rappresentazione grafica 

 
anno scolastico 2021/2022  
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anno scolastico 2022/2023  

 

Si conferma positiva la valutazione degli alunni per la comunicazione esterna della scuola sebbene i tre campi 
di indagine registrino una flessione rispetto al precedente anno scolastico.  

ANNO SCOLASTICO 2021-2022  
n 146 risposte 

ANNO SCOLASTICO 2022-2023  
n 466 risposte 

La scuola è 
impegnata a 
diffondere le sue 
iniziative verso il 
territorio di 
appartenenza 

Per niente d’accordo 5 % 10 % 

Poco d’accordo 20% 29% 

D’accordo  62% 53% 

Pienamente d’accordo 13% 8% 

La scuola è 
presente nei mezzi 
di comunicazione 
pubblica (social) 

Per niente d’accordo 7 % 12% 

Poco d’accordo 15% 23% 

D’accordo  57% 48% 

Pienamente d’accordo 21% 17% 

Il sito web della 
scuola è utile per 
l’informazione 

Per niente d’accordo 6  % 9  % 

Poco d’accordo 14% 17% 

D’accordo  58% 49% 

Pienamente d’accordo 22% 25% 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 

15 

Di seguito la rappresentazione grafica 

 
anno scolastico 2021/2022  

 
anno scolastico 2022/2023  

 
Nel corrente anno scolastico è stata inserita nel questionario una sezione dedicata alle attività di recupero 
proposte dalla scuola, per la quale non è possibile procedere ad una comparazione con i dati precedenti. La 
necessità di sondare le opinioni degli alunni deriva principalmente dalla scarsa partecipazione degli stessi a 
tali attività svolte in orario extra curriculare.  
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Solo gli alunni che, sebbene indicati dai docenti per frequentare le attività di recupero, dichiarano di non aver 
frequentato le lezioni hanno la possibilità di accedere ad una pagina ulteriore; per gli altri, il questionario 
termina con l’invio anonimo delle risposte; conseguentemente al termine della somministrazione alla 
domanda successiva hanno risposto in 84 studenti.  
Tale ultima schermata prevede alcune risposte già proposte dal sistema, quali motivi di trasporto per il 
rientro a casa, impegni pomeridiani già assunti, eccessivo impegno nella giornata scolastica; consente, 
inoltre, agli alunni di poter indicare altre motivazioni differenti rispetto a quelle impostate con la 
compilazione di un campo libero.  
L’analisi delle risposte rileva alcune contraddizioni con le attività poste in essere dall’istituto; numerosi corsi 
di rafforzamento/ recupero /potenziamento nelle competenze di base sono stati organizzati per gli alunni, 
spesso poco frequentati dagli stessi; i docenti curriculari e potenziati hanno informato e più volte invitato 
studenti e famiglie a parteciparvi e, frequentemente, sono stati consegnati a scuola dei moduli di rinuncia al 
corso debitamente firmati dai genitori.  
Di seguito le risposte fornite dagli alunni: 
  

Motivi di trasporto per 
rientro a casa 

16,7% 14 risposte la professoressa non ha organizzato 
nessun corso pomeridiano pur avendo 
metà classe con carenze molto gravi 

1,2% 1 risposta 

Impegni pomeridiani già 
assunti  

52,4% 44 risposte Perché la professoressa di matematica 
pur vedendo carenze in tutta la classe 
non ha organizzato recuperi 
fregandosene altamente. 

1,2% 1 risposta 

Eccessivo impegno nella 
giornata scolastica 

19% 16 risposte Perché la professoressa di matematica 
nonostante quasi tutta la classe avesse 
carenze non ha organizzato nessun 
corso pomeridiano fregandosene! 

1,2% 1 risposta 

finendo l'orario 
scolastico alle 16 non c'è 
tempo per organizzare lo 
studio e affrontare un 
corso pomeridiano. 

1,2% 1 risposta Non ne avevo tanto bisogno 1,2% 1 risposta 

non ne avevo bisogno 1,2% 1 risposta Non ne ho avuto bisogno 1,2% 1 risposta 

potevo fare da solo 1,2% 1 risposta Corso di approfondimento 1,2% 1 risposta 

altro 1,2% 1 risposta    
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Per l’area dei genitori sono stati compilati n 118 questionari, mentre nel precedente anno scolastico erano 
stati n 106; un lieve incremento nelle risposte nonostante l’invito attraverso il registro elettronico e durante 
i colloqui scuola – famiglia del mese di aprile.
Le novità rispetto alla precedente rilevazione hanno riguardato, così come per gli alunni: 

- l’eliminazione della sezione dedicata alla didattica a distanza: stante il ridotto numero di risposte 
ottenute nell’anno scolastico 2020/2021 le domande erano state riproposte sebbene il ricorso a tale 
strumento fosse stato notevolmente limitato e residuale rispetto alla didattica in presenza; 

- l’introduzione di una sezione riguardante le attività di recupero proposte dalla scuola in orario 
extracurriculare, al fine di conoscere l’opinione dei genitori e individuare azioni migliorative per il 
prossimo anno scolastico.  

 
Anche per questa componente della comunità scolastica si è proceduto attraverso la comparazione dei dati 
tra gli anni scolastici 2021/22 e 2022/2023. L’analisi dei risultati evidenzia una migliore valutazione positiva 
dei genitori nei confronti dell’organizzazione della scuola con un incremento di 9 punti percentuali nella 
sezione “ottima” e contestuale riduzione della metà nella sezione “sufficiente”. Si tratta di un dato 
parzialmente difforme rispetto al giudizio espresso dagli alunni e che rileva maggior apprezzamento per 
l’Istituzione da parte delle famiglie. 
 

Cosa pensa 
dell’organizzazione generale 
della scuola frequentata da 
suo/a figlio/a? 

ANNO SCOLASTICO 2021-2022 
n 106 risposte 

ANNO SCOLASTICO 2022-2023 
n 118 risposte 

Ottima 29% 38% 
Buona 50% 48% 
Sufficiente  16% 8 % 
Insufficiente  5 % 6 % 

 
Di seguito la rappresentazione grafica 
 

  

ANNO SCOLASTICO 2021-2022 
n 106 risposte 

ANNO SCOLASTICO 2022-2023 
n 118 risposte 
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La quasi totalità dei genitori considera positiva la collaborazione fra insegnanti e studenti (93%). Si tratta di 
un dato che evidenzia una grande fiducia dei genitori verso i docenti; il risultato è particolarmente 
significativo in quanto a fronte dell’incremento nell’apprezzamento per gli insegnati si ha un importante 
riduzione nella valutazione negativa che si dimezza rispetto al precedente anno scolastico. 
Positiva è la valutazione nei confronti del DS e dei suoi collaboratori; per l’87% dei genitori il loro operato è 
ispirato verso l’ascolto e la risoluzione dei problemi posti, si tratta di un dato che si rafforza rispetto all’anno 
precedente nella sezione pienamente d’accordo. Lo stesso dicasi con riferimento al personale non docente 
che è apprezzato dai genitori e che lo considerano efficiente e disponibile. 
 

 

ANNO SCOLASTICO 2021-2022  
n 106 risposte 

ANNO SCOLASTICO 2022-2023  
n 118 risposte 

Fra insegnanti e 
studenti esiste 
positiva 
collaborazione 

Per niente d’accordo 5 % 2 % 

Poco d’accordo 11% 5 % 

D’accordo  42% 48% 

Pienamente d’accordo 42% 45% 

Il DS e i suoi 
collaboratori sono 
disponibili ad 
ascoltare i 
problemi posti e 
sono attivi nel 
trovare soluzioni 

Per niente d’accordo 7 % 5 % 

Poco d’accordo 13% 8 % 

D’accordo  51% 47% 

Pienamente d’accordo 29% 40 % 

Il personale non 
docente è 
efficiente e 
disponibile 

Per niente d’accordo 7 % 5 % 

Poco d’accordo 13% 7 % 

D’accordo  50% 47% 

Pienamente d’accordo 30% 41% 

 
Di seguito la rappresentazione grafica 

 
anno scolastico 2021/2022  
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anno scolastico 2022/2023  

L’analisi dei dati evidenzia che per la gran parte dei genitori i criteri di valutazione dei loro figli sono chiari 
e/o comunicati all’inizio dell’anno scolastico.  
Si tratta di un dato che diverge rispetto all’opinione espressa dagli alunni; infatti, alla stessa domanda solo il 
54% degli studenti considerano i criteri di valutazione chiari e comunicati nei primi giorni di scuola (si veda 
riquadro sottostante). 
 

I criteri di 
valutazione sono 
chiari e comunicati 
all’inizio dell’anno 
scolastico 

 
Per niente d’accordo 

Alunni Genitori 

14% 5 % 

Poco d’accordo 32% 13% 

D’accordo  45% 53% 

Pienamente d’accordo  9 % 29% 

 
Per quanto riguarda le valutazioni non vi sono sostanziali variazioni rispetto alla precedente rilevazione, le 
stesse vengono registrate in maniera tempestiva per la gran parte dei genitori. 

 

ANNO SCOLASTICO 2021-2022  
n 106 risposte 

ANNO SCOLASTICO 2022-2023  
n 118 risposte 

I criteri di 
valutazione sono 
chiari e comunicati 
all’inizio dell’anno 
scolastico 

Per niente d’accordo 7 % 5 % 

Poco d’accordo 13% 13% 

D’accordo  59% 53% 

Pienamente d’accordo 21% 29% 

Le valutazioni sono 
registrate in 
maniera 
tempestiva (entro 
48 ore) 

Per niente d’accordo 9 % 9 % 

Poco d’accordo 10% 12% 

D’accordo  49% 45% 

Pienamente d’accordo 31% 34% 

 
Di seguito la rappresentazione grafica 
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anno scolastico 2021/2022  

 
anno scolastico 2022/2023  

Ottima è la soddisfazione per la scuola per tutti i campi di indagine sottostanti.  
Aumentano i genitori che considerano utile ciò che viene insegnato a scuola per le scelte future del figlio/a - 
con percentuali decisamente migliori rispetto agli alunni (si veda riquadro sottostante) - così come quelli che 
considerano le attività di recupero e sostegno efficaci. 
 

Quello che mio/a 
figlio/a impara a 
scuola è utile per le 
sue scelte future 

 
Per niente d’accordo 

Alunni Genitori 

11% 2  % 

Poco d’accordo 27% 8  % 

D’accordo  46% 55% 

Pienamente d’accordo 16% 35% 

 
Importante è il gradimento dei genitori per l’utilizzo dei laboratori; un solo genitore (pari allo 0,8% del 
campione con arrotondamento all’1%) non è per niente soddisfatto. Altrettanto significativo è 
l’apprezzamento sulle attrezzature tecnologiche che vengono utilizzate regolarmente per il   90 % dei genitori 
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(vi sono solo 2 risposte pari all’ 1,7% – con arrotondamento al 2% - di genitori che non sono per niente 
d’accordo). 
In ultimo, l’89% dei genitori consiglierebbero questa scuola ad altri. 
 

 

ANNO SCOLASTICO 2021-2022  
n 106 risposte 

ANNO SCOLASTICO 2022-2023 
 n 118 risposte 

Quello che mio/a 
figlio/a impara a 
scuola è utile per le 
sue scelte future 

Per niente d’accordo 6 % 2  % 

Poco d’accordo 11% 8  % 

D’accordo  47% 55% 

Pienamente d’accordo 36% 35% 

Le attività di 
recupero e 
sostegno sono 
efficaci 

Per niente d’accordo 7 % 5  % 

Poco d’accordo 8 % 7  % 

D’accordo  58% 59% 

Pienamente d’accordo 27% 29 % 

In questa scuola i 
laboratori sono 
usati regolarmente 

Per niente d’accordo 6 % 1 % 

Poco d’accordo 9 % 5   % 

D’accordo  58% 52% 

Pienamente d’accordo 27% 42% 

In classe vengono 
utilizzate 
regolarmente le 
attrezzature 
tecnologiche 

Per niente d’accordo 2 % 2 % 

Poco d’accordo 11% 8 % 

D’accordo  51% 56% 

Pienamente d’accordo 36% 34% 

Consiglierei questa 
scuola a un altro 
genitore 

Per niente d’accordo 10% 8 % 

Poco d’accordo 8 % 5 % 

D’accordo  49% 49% 

Pienamente d’accordo 33% 38% 

 
Di seguito la rappresentazione grafica 

 
anno scolastico 2021/2022  
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anno scolastico 2022/2023  

La valutazione per le comunicazioni della scuola verso i genitori è decisamente positiva; la gran parte delle 
famiglie le considera chiare e tempestive così come le informazioni relative al profitto o alle assenze sono 
facilmente accessibili. 
Ottimo l’apprezzamento verso i docenti: la maggioranza dei genitori apprezza l’operato dei docenti che si 
prodigano per sostenere ed incoraggiare nello studio i propri figli così come considerano che gli alunni in 
questa scuola acquisiscono un buon metodo di studio. 
 

 

ANNO SCOLASTICO 2021-2022 
n 106 risposte 

ANNO SCOLASTICO 2022-2023 
n 118 risposte 

Le comunicazioni 
della scuola rivolte 
ai genitori (orari, 
regole, avvisi, 
ecc..) sono chiare 
tempestive 

Per niente d’accordo 8 % 11 % 

Poco d’accordo 20% 17 % 

D’accordo  41% 46% 

Pienamente d’accordo 31% 26% 

I docenti si 
prodigano nei 
rapporti con i 
genitori per 
sostenere ogni 
singolo studente 

Per niente d’accordo 3 % 2  % 

Poco d’accordo 17% 14% 

D’accordo  40% 47% 

Pienamente d’accordo 40% 37 % 

Le informazioni 
relative al profitto 
o alle assenze sono 
facilmente 
accessibili  

Per niente d’accordo 2  % 2  % 

Poco d’accordo 7 % 12% 

D’accordo  45% 42% 

Pienamente d’accordo 46% 44% 

Gli insegnanti 
incoraggiano mio 
figlio 

Per niente d’accordo 8  % 6 % 

Poco d’accordo 11% 7 % 

D’accordo  41% 44% 

Pienamente d’accordo 40% 43% 

Mio figlio sta 
acquisendo un 
buon metodo di 

Per niente d’accordo 7 % 7 % 

Poco d’accordo 11% 9 % 

D’accordo  53% 47% 
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studio in questa 
scuola 

Pienamente d’accordo 29% 37% 

Mio figlio si trova 
bene con i 
compagni 

Per niente d’accordo 6 % 4 % 

Poco d’accordo 14% 14% 

D’accordo  44% 53% 

Pienamente d’accordo 36% 29% 

Questa scuola 
prende in 
considerazione i 
suggerimenti e le 
preoccupazioni dei 
genitori 

Per niente d’accordo 10% 5 % 

Poco d’accordo 10% 13% 

D’accordo  54% 48% 

Pienamente d’accordo 26% 34% 

 
Di seguito la rappresentazione grafica 
 

 
anno scolastico 2021/2022  

 
anno scolastico 2022/2023  

Aumenta la valutazione positiva della scuola nelle azioni per la comunicazione esterna. Si registra un lieve 
incremento in tutti i campi sottostanti nelle affermazioni positive. 
 

 

ANNO SCOLASTICO 2021-2022  
n 106 risposte 

ANNO SCOLASTICO 2022-2023  
n 118 risposte 

La scuola è 
impegnata a 

Per niente d’accordo 6 % 3 % 

Poco d’accordo 17% 18% 
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diffondere le sue 
iniziative sul 
territorio di 
appartenenza 

D’accordo  57% 56% 

Pienamente d’accordo 20% 23% 

La presenza della 
scuola nei mezzi di 
comunicazione 
pubblica (social) è 
puntuale e 
dinamica 

Per niente d’accordo 8 % 6 % 

Poco d’accordo 15% 15% 

D’accordo  54% 53% 

Pienamente d’accordo 23% 26 % 

Il personale non 
docente è 
efficiente e 
disponibile 

Per niente d’accordo 7 % 3 % 

Poco d’accordo 11% 11% 

D’accordo  57% 59% 

Pienamente d’accordo 25% 27% 

 
Di seguito la rappresentazione grafica 

 
anno scolastico 2021/2022  

 
anno scolastico 2022/2023  
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Nel corrente anno scolastico, così come già detto per la componente alunni, è stata inserita per la prima volta 
nel questionario rivolto ai genitori una sezione dedicata alle attività di recupero proposte dalla scuola e 
pertanto non è possibile procedere ad una comparazione con i dati precedenti. La necessità di sondare le 
opinioni dei discendenti così come per gli studenti deriva principalmente dalla scarsa partecipazione a tali 
attività svolte in orario extra curriculare.  
Solo i genitori che rispondono “no, perché…” hanno la possibilità di accedere ad una pagina ulteriore; per gli 
altri, il questionario termina con l’invio anonimo delle risposte.  L’intento è di provare a capire le motivazioni 
delle famiglie alla mancata partecipazione alle attività di supporto proposte dalla scuola per quegli alunni che 
sebbene segnalati dai docenti a frequentare le attività di recupero non vi hanno partecipato; 
conseguentemente alla domanda successiva hanno risposto in n 24 ossia il 20,3%. 
L’ultima schermata prevede oltre ad alcune risposte già proposte dal sistema, (quali motivi di trasporto per 
il rientro a casa, impegni pomeridiani già assunti, eccessivo impegno nella giornata scolastica) e consente, 
inoltre, ai genitori di poter indicare altre motivazioni con la compilazione di un campo libero.  

 
 
Di seguito le risposte fornite dai genitori: 
 

Motivi di trasporto per 
rientro a casa 

25% 6 risposte Lezione privata 4,2% 1 risposta 

Impegni pomeridiani già 
assunti  

37,5% 9 risposte Ripetizioni esterne 4,2% 1 risposta 

Eccessivo impegno nella 
giornata scolastica 

12,5% 3 risposte Recupero personale 4,2% 1 risposta 

Non ritenuti necessari 
dal CDC 

4,2% 1 risposta Frequenta un doposcuola 4,2% 1 risposta 

Non ne aveva bisogno  4,2% 1 risposta 

 
Di seguito la rappresentazione grafica 
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Sono stati compilati n. 11 questionari così come nel precedente anno scolastico; si tratta di circa il 30% delle 
risorse ATA di cui dispone la scuola.  
L’indagine sul personale ATA intende analizzare le aspettative rispetto ai rapporti con le altre componenti 
della scuola, la chiarezza dei ruoli e delle direttive nelle mansioni da svolgere, il coinvolgimento ed l’equità di 
trattamento per il miglioramento della professionalità, i riconoscimenti, il clima organizzativo nell’ambiente 
di lavoro, le esigenze di formazione e di aggiornamento. 
Dall’analisi dei dati non emerge alcuna criticità e in tutti si riscontra un alto grado di soddisfazione. Per quanto 
riguarda l’aspetto relazionale, la totalità dei questionari riporta compiacimento per il clima dell’ambiente di 
lavoro, sereno e di fiducia, e per i positivi rapporti con i colleghi, gli alunni, il DS, il personale amministrativo, 
i docenti e le famiglie; tutti dichiarano che la ripartizione dei compiti e il carico di lavoro sono equamente 
distribuiti, che l’orario e le varie funzioni e responsabilità sono definite in modo chiaro e che le attrezzature, 
le strumentazioni e il materiale sono adeguati al lavoro da svolgere.  
Al termine dell’esame dei questionari relativi al personale ATA emerge una globale soddisfazione e una 
positiva percezione dell’Istituzione scolastica.  
Di seguito si riporta il dettaglio dei dati. 
 

 ANNO SCOLASTICO 2021-2022 
n 11 risposte 

ANNO SCOLASTICO 2022-2023 
n 11 risposte 

Sono abbastanza 
soddisfatto in 
generale del 
rapporto 
professionale con il 
DS 

Per niente d’accordo 0  % 0  % 

Poco d’accordo 18% 0  % 

D’accordo  73% 100% 

Pienamente d’accordo 9 % 0  % 

L’ufficio di 
presidenza 
organizza 
efficacemente le 
attività scolastiche 

Per niente d’accordo 0  % 0  % 

Poco d’accordo 18% 9 % 

D’accordo  73% 91% 

Pienamente d’accordo 9  % 0   % 

L’ufficio di 
presidenza 
mantiene e 
costruisce relazioni 
positive con il 
territorio e con le 
istituzioni per la 
promozione della 
scuola 

Per niente d’accordo 0  % 0  % 

Poco d’accordo 18 % 0  % 

D’accordo  55% 82% 

Pienamente d’accordo 27% 18% 

L’ufficio di 
presidenza opera 
efficacemente per 
garantire la 
sicurezza sul posto 
di lavoro 

Per niente d’accordo 0  % 0 % 

Poco d’accordo 0  % 9 % 

D’accordo  91% 73% 

Pienamente d’accordo 9 % 18% 

L’ufficio di 
presidenza 
supporta e 
valorizza l’operato 
del personale ATA 
in un contesto di 
collaborazione e 
ascolto attivo 

Per niente d’accordo 9 % 0 % 

Poco d’accordo 64% 9 % 

D’accordo  18% 91% 

Pienamente d’accordo 9 % 0  % 
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Il caso di necessità 
è facile parlare con 
il DS 

Per niente d’accordo 0 % 0 % 

Poco d’accordo 18% 18% 

D’accordo  55% 73% 

Pienamente d’accordo 27% 9 % 

 
Di seguito la rappresentazione grafica 

 
anno scolastico 2021/2022  

 
anno scolastico 2021/2022  

 

Con riferimento alla comunicazione interna le risposte fornite dal personale ATA evidenziano una discreta 
soddisfazione sia in relazione alle informazioni sugli obiettivi strategici della scuola sia sul modo in cui 
vengono trasmesse le indicazioni per operare in modo funzionale e preciso. In merito all’ultima domanda 
occorre sottolineare una sola risposta, pari al 9% del campione, si dichiara per niente d’accordo e al 
contempo occorre sottolineare che oltre la metà di coloro che hanno partecipato al monitoraggio esprime 
un giudizio positivo. 
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ANNO SCOLASTICO 2021-2022 
n 11 risposte 

ANNO SCOLASTICO 2022-2023 
n 11 risposte 

La dirigenza 
comunica in 
maniera efficace 
gli obiettivi 
strategici che la 
scuola si è data 

Per niente d’accordo 0 % 0  % 

Poco d’accordo 36% 27 % 

D’accordo  55% 73% 

Pienamente d’accordo 9  % 0 % 

Il personale ATA 
riceve le 
informazioni 
necessarie al 
servizio in modo 
funzionale e 
preciso 

Per niente d’accordo 18 % 9  % 

Poco d’accordo 64% 36% 

D’accordo  18% 55% 

Pienamente d’accordo 0  % 0  % 

 
Di seguito la rappresentazione grafica 

 
anno scolastico 2021/2022  
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anno scolastico 2022/2023 

Il personale ATA si dichiara soddisfatto del grado di coinvolgimento nelle scelte e di essere sollecitato per 
fornire il proprio contributo; 9 risposte su 11 si collocano nel livello “d’accordo”. In egual misura dichiarano 
che gli incarichi sono attribuiti in modo trasparente e a persone competenti.  
A differenza del precedente monitoraggio non vi è alcuna risposta nel livello “pienamente d’accordo”. 
 

 

ANNO SCOLASTICO 2021-2022 
n 11 risposte 

ANNO SCOLASTICO 2022-2023 
n 11 risposte 

Tutto il personale 
ATA viene 
coinvolto nelle 
scelte e sollecitato 
in vari modi a dare 
il proprio 
contributo 

Per niente d’accordo 18 % 0  % 

Poco d’accordo 55% 18 % 

D’accordo  9  % 92% 

Pienamente d’accordo 18% 0 % 

Gli incarichi di 
responsabilità 
sono attribuiti a 
persone 
competenti in 
modo trasparente 

Per niente d’accordo 9 % 9  % 

Poco d’accordo 18% 9 % 

D’accordo  64% 82% 

Pienamente d’accordo 9 % 0  % 

 
Di seguito la rappresentazione grafica 
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anno scolastico 2021/2022  

 
anno scolastico 2022/2023  

 

Il personale ATA manifesta qualche criticità nell’accesso alle informazioni, infatti, il 36% non considera le 
procedure semplici ed efficaci; il 27% ritiene che l’ufficio di dirigenza sia poco disponibile e per il 18% il sito 
web non offre la possibilità di reperire le informazioni. 
Si tratta di valutazione negative maggiori rispetto al precedente anno scolastico. Inoltre, in tutti i campi di 
indagine è assente il dato “pienamente d’accordo” a differenza della precedente rilevazione.  
 

 

ANNO SCOLASTICO 2021-2022 
n 11 risposte 

ANNO SCOLASTICO 2022-2023 
n 11 risposte 

Le procedure per 
l’accesso alle 
informazioni sono 
semplici ed efficaci 

Per niente d’accordo 0 % 0 % 

Poco d’accordo 36% 36 % 

D’accordo  46% 64% 

Pienamente d’accordo 18% 0 % 
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L’ufficio di 
dirigenza è 
disponibile a 
fornire ogni 
documentazione 
richiesta 

Per niente d’accordo 0 % 0  % 

Poco d’accordo 9 % 27% 

D’accordo  73% 73% 

Pienamente d’accordo 18% 0 % 

Il sito WEB offre la 
possibilità di 
accesso alle 
informazioni e alla 
documentazione 

Per niente d’accordo 0 % 0  % 

Poco d’accordo 9 % 18 % 

D’accordo  64% 82% 

Pienamente d’accordo 27% 0 % 

 
Di seguito la rappresentazione grafica 

 
anno scolastico 2021/2022 

 

anno scolastico 2022/2023 
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Riguardo alla prima domanda si dimezza la percentuale per chi è pienamente d’accordo e che considera che 
il personale ATA sia valorizzato sulla base delle loro competenze specifiche; nessuno è pienamente 
soddisfatto dell’operato del DS nel riconoscimento dell’impegno e nella gratificazione, così come sui criteri 
di suddivisione del Fondo d’Istituto.  
 

Di seguito la rappresentazione grafica 

 
anno scolastico 2021/2022  

 

 

ANNO SCOLASTICO 2021-2022 
n 11 risposte 

ANNO SCOLASTICO 2022-2023 
n 11 risposte 

Il personale ATA 
della scuola è 
valorizzato negli 
incarichi assegnati 
secondo 
competenze 
specifiche 

Per niente d’accordo 18 % 9 % 

Poco d’accordo 37% 18 % 

D’accordo  27% 64% 

Pienamente d’accordo 18% 9  % 

Il dirigente 
riconosce 
l’impegno 
individuale e di 
gruppo e lo 
incoraggia ai fini 
del miglioramento 

Per niente d’accordo 27 % 0  % 

Poco d’accordo 37% 18% 

D’accordo  27% 82% 

Pienamente d’accordo 9 % 0 % 

La suddivisione del 
Fondo di Istituto è 
soddisfacente 

Per niente d’accordo 9 % 9 % 

Poco d’accordo 37 % 27 % 

D’accordo  45% 64% 

Pienamente d’accordo 9 % 0 % 
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anno scolastico 2021/2022  

 
 

Anche in questa sezione è quasi assente il campo “pienamente d’accordo” sebbene si rafforzi la valutazione 
positiva rispetto al precedente anno scolastico così come è assente “per niente d’accordo”. Per la gran parte 
di coloro che hanno partecipato al monitoraggio vi è il gradimento per l’operato del DS e del DSGA. 
 

 ANNO SCOLASTICO 2021-2022 
n 11 risposte 

ANNO SCOLASTICO 2022-2023 
n 11 risposte 

Il DS sa gestire il 
suo ruolo, 
richiamando gli 
obiettivi strategici 
definiti nel PTOF 

Per niente d’accordo 0  % 0  % 

Poco d’accordo 9 % 18 % 

D’accordo  73% 82% 

Pienamente d’accordo 18% 0  % 

Il DS è impegnato 
assiduamente a 
promuovere il 
miglioramento 
continuo 

Per niente d’accordo 0  % 0  % 

Poco d’accordo 9 % 9 % 

D’accordo  73% 91% 

Pienamente d’accordo 18% 0   % 

I collaboratori del 
Dirigente sono 
competenti ed 
efficienti 
nell’organizzazione 
del lavoro 

Per niente d’accordo 0  % 0  % 

Poco d’accordo 0 % 9  % 

D’accordo  82% 73% 

Pienamente d’accordo 18% 18% 

Il DSGA sa gestire il 
suo ruolo con 
efficienza ed 
efficaci 

Per niente d’accordo 0  % 0 % 

Poco d’accordo 27% 9 % 

D’accordo  55% 91% 

Pienamente d’accordo 18% 0 % 

 
Di seguito la rappresentazione grafica 
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anno scolastico 2021/2022  

 
anno scolastico 2022/2023  

 

Buono è il clima e l’ambiente di lavoro. Migliora la valutazione sulla Dirigenze che è ritenuta disponibile verso 
le istanze del personale ATA e impegnata nelle soluzioni dei problemi dall’82% di coloro che hanno risposto 
al monitoraggio; soltanto in due – pari al 18% - sono poco d’accordo con tale affermazione. 
Occorre sottolineare che oltre la metà degli intervistati considera buone le relazioni tra i colleghi così come i 
rapporti tra il personale della scuola e gli studenti è di rispetto e collaborazione. 
 

 

ANNO SCOLASTICO 2021-2022  
n 11 risposte 

ANNO SCOLASTICO 2022-2023 
 n 11 risposte 

La Dirigenza è 
disponibile ad 
accogliere le 
istanze del 
personale ATA e 

Per niente d’accordo 18 % 0 % 

Poco d’accordo 36% 18% 

D’accordo  27% 82% 

Pienamente d’accordo 18% 0 % 
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contribuisce 
efficacemente alla 
soluzione dei 
problemi 

Le relazioni con i 
colleghi sono di 
accordo nel 
perseguire finalità 
ed obiettivi 

Per niente d’accordo 9 % 0 % 

Poco d’accordo 18% 9 % 

D’accordo  55% 36% 

Pienamente d’accordo 18% 55 % 

Le relazioni con i 
colleghi sono di 
reciproco rispetto 
nei rapporti umani 

Per niente d’accordo 9 % 0  % 

Poco d’accordo 9 % 9 % 

D’accordo  73% 45 % 

Pienamente d’accordo 9 % 46 % 

Tra il personale 
della scuola e gli 
studenti esistono 
rispetto e 
collaborazione 

Per niente d’accordo 0 % 9  % 

Poco d’accordo 9 % 18% 

D’accordo  64% 46% 

Pienamente d’accordo 27% 27% 

Le aule sono 
conformi alle 
necessità 
didattiche 

Per niente d’accordo 0 % 0 % 

Poco d’accordo 9 % 9 % 

D’accordo  64% 73% 

Pienamente d’accordo 27% 18% 

I locali della scuola 
sono accoglienti e 
puliti 

Per niente d’accordo 0 % 0 % 

Poco d’accordo 9 % 9  % 

D’accordo  64% 64% 

Pienamente d’accordo 27% 27 % 

I laboratori sono 
funzionali ed 
aggiornati per 
attrezzatura 

Per niente d’accordo 0 % 0 % 

Poco d’accordo 0 % 18% 

D’accordo  64% 55% 

Pienamente d’accordo 36% 27% 

 
Di seguito la rappresentazione grafica 

 
anno scolastico 2021/2022  
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anno scolastico 2022/2023  

Sostanzialmente immutati sono i dati rispetto al precedente anno scolastico; si registra in generale una buona 
soddisfazione per la comunicazione esterna predisposta dalla scuola sia nel promuovere le iniziative verso il 
territorio di appartenenza sia attraverso l’utilizzo dei canali di comunicazione pubblica. 
 

 

ANNO SCOLASTICO 2021-2022 
n 11 risposte 

ANNO SCOLASTICO 2022-2023 
n 11 risposte 

La scuola è 
impegnata a 
diffondere le sue 
iniziative verso il 
territorio di 
appartenenza 

Per niente d’accordo 0 % 0 % 

Poco d’accordo 0 % 36 % 

D’accordo  82% 64% 

Pienamente d’accordo 18% 0 % 

La scuola è 
presente nei mezzi 
di comunicazione 
pubblica (social) 

Per niente d’accordo 0 % 0 % 

Poco d’accordo 9 % 9 % 

D’accordo  91% 91% 

Pienamente d’accordo 0 % 0 % 

 
Di seguito la rappresentazione grafica 

 
anno scolastico 2021/2022  
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anno scolastico 2022/2023 
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Al monitoraggio proposto hanno risposto n 82 docenti, un numero inferiore rispetto alla precedente 
rilevazione in cui avevano risposto in n 98.  
Con i questionari docenti si cerca di misurare lo  sviluppo e l’utilizzo delle risorse umane con particolare 
riguardo a tutti i meccanismi formali e informali attraverso i quali la leadership attuata dal dirigente scolastico 
si preoccupa di accrescere il capitale professionale della scuola e le motivazioni degli insegnanti a innovare e 
realizzare efficacemente le pratiche educative, i rapporti interni che i docenti hanno  con le altre componenti 
della scuola, la struttura e i meccanismi organizzativi attraverso i quali sono articolati ruoli e responsabilità 
nelle procedure operative e nei sistemi gestionali funzionali ad un esercizio collegiale del potere decisionale 
e all’implementazione responsabile delle strategie perseguite, la necessità di formazione e aggiornamento 
per lo sviluppo della professione. 
Dall’analisi dei dati emerge una generale e sentita soddisfazione per la qualità dell’azione educativa, attenta 
ai bisogni e gli interessi degli alunni, per i risultati conseguiti dagli stessi e per la percezione della loro serenità 
in classe. Osservando i grafici si registrano lievi oscillazioni che incidono poco nel giudizio complessivo 
rispetto al precedente anno scolastico; in generale vi è un buon livello di gradimento e un sostanziale 
consenso intorno alla funzionalità, all’organizzazione complessiva della scuola. 
Di seguito si riporta il dettaglio dei dati.  
 

Rispetto alla precedente rilevazione non si registrano importanti scostamenti; si conferma il carattere 
partecipativo dell’istituto. Solo l’1% dei docenti non è per niente d’accordo sul coinvolgimento dei docenti 
nelle scelte e di non essere sollecitato per fornire il proprio contributo. 
Migliora la valutazione sulla disponibilità della dirigenza e sull’attribuzione degli incarichi di responsabilità, 
infatti, nessun docente esprime un giudizio fortemente negativo a differenza del precedente anno scolastico. 
 

 ANNO SCOLASTICO 2021-2022 
n 98 risposte 

ANNO SCOLASTICO 2022-2023 
n 82 risposte 

Tutti i docenti 
vengono coinvolti 
nelle scelte e 
sollecitati in vari 
modi a dare il 
proprio contributo 

Per niente d’accordo 4  % 1  % 

Poco d’accordo 15% 23% 

D’accordo  59% 54% 

Pienamente d’accordo 22% 22% 

Tutte le scelte 
didattiche sono 
discusse e 
preventivamente 
definite in Collegio 
docenti 

Per niente d’accordo 3 % 0  % 

Poco d’accordo 10% 25% 

D’accordo  67% 47% 

Pienamente d’accordo 19% 28% 

La dirigenza è 
disponibile a 
discutere con i 
docenti le 
problematiche di 
Istituto 

Per niente d’accordo 3 % 0  % 

Poco d’accordo 10% 16% 

D’accordo  60% 55% 

Pienamente d’accordo 27% 29% 

Gli incarichi di 
responsabilità 
sono attribuiti a 
persone 
competenti in 
modo trasparente 

Per niente d’accordo 3 % 0 % 

Poco d’accordo 10% 16 % 

D’accordo  59% 51% 

Pienamente d’accordo 28% 33% 
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Di seguito la rappresentazione grafica 

 
anno scolastico 2021/2022  

 
anno scolastico 2022/2023 

Con riferimento ai campi di indagine si conferma una buona valutazione per l’operato della dirigenza, 
sebbene occorra evidenziare un incremento di 6 punti percentuali del poco d’accordo con pari decremento 
del pienamente d’accordo riguardo al riconoscimento e valorizzazione del personale docente rispetto 
all’azione della dirigenza. 
La gran parte degli insegnanti ritiene soddisfacente la suddivisione del Fondo di Istituto così come è 
soddisfatto del Piano Triennale dell’Offerta Formativa. 
 

 ANNO SCOLASTICO 2021-2022 
n 98 risposte 

ANNO SCOLASTICO 2022-2023 
n 82 risposte 

Il personale 
docente della 
scuola è 

Per niente d’accordo 5 % 3 % 

Poco d’accordo 18% 20% 

D’accordo  58% 56% 
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organizzato negli 
incarichi assegnati 
secondo le 
competenze 
specifiche 

Pienamente d’accordo 19% 21% 

La dirigenza 
riconosce e 
valorizza l’impegno 
individuale e di 
gruppo e lo 
incoraggia ai fini 
del miglioramento 

Per niente d’accordo 6 % 5 % 

Poco d’accordo 19% 25% 

D’accordo  51% 52% 

Pienamente d’accordo 24% 18 % 

L’attività dei 
docenti è 
apprezzata da 
studenti e genitori 

Per niente d’accordo 2 % 4 % 

Poco d’accordo 17% 19% 

D’accordo  62% 54% 

Pienamente d’accordo 19% 23% 

La suddivisione del 
Fondo di Istituto è 
soddisfacente 

Per niente d’accordo 5 % 3 % 

Poco d’accordo 12% 20% 

D’accordo  68% 63% 

Pienamente d’accordo 15% 14% 

Il personale 
docente della 
scuola è 
soddisfatto del 
Piano Triennale 
dell’Offerta 
Formativa 

Per niente d’accordo 1 % 2 % 

Poco d’accordo 8 % 12% 

D’accordo  70% 67% 

Pienamente d’accordo 21% 19% 

 
Di seguito la rappresentazione grafica 

 
anno scolastico 2021/2022  
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anno scolastico 2022/2023 

La valutazione espressa dai docenti conferma il gradimento per le azioni introdotte dal Dirigente Scolastico. 
Si rafforza il giudizio fortemente positivo per la gestione del suo ruolo; il 91% degli insegnanti lo reputa 
capace, così come il 94% considera il DS impegnato assiduamente nel promuovere il miglioramento continuo. 
Sia pure con una lievissima flessione è apprezzato il lavoro svolto dai collaboratori del Dirigente e dal DSGA.  
 

 ANNO SCOLASTICO 2021-2022 
n 98 risposte 

ANNO SCOLASTICO 2022-2023 
n 82 risposte 

Il DS sa gestire il 
suo ruolo, 
richiamando gli 
obiettivi strategici 
definiti nel PTOF 

Per niente d’accordo 4 % 1 % 

Poco d’accordo 2 % 8 % 

D’accordo  66% 57% 

Pienamente d’accordo 28% 33% 

Il DS è impegnato 
assiduamente a 
promuovere il 
miglioramento 
continuo 

Per niente d’accordo 2  % 2 % 

Poco d’accordo 1 % 4 % 

D’accordo  59% 53% 

Pienamente d’accordo 38% 41% 

I collaboratori del 
Dirigente sono 
competenti ed 
efficienti 
nell’organizzazione 
del lavoro 

Per niente d’accordo 1  % 1 % 

Poco d’accordo 3 % 8 % 

D’accordo  53% 48% 

Pienamente d’accordo 43% 43% 

Il DSGA sa gestire il 
suo ruolo con 
efficienza ed 
efficaci 

Per niente d’accordo 3  % 6 % 

Poco d’accordo 12% 12% 

D’accordo  60% 49% 

Pienamente d’accordo 25% 33% 

 
Di seguito la rappresentazione grafica 
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anno scolastico 2021/2022 

 

anno scolastico 2022/2023 

Pressoché invariata è l’opinione espressa dal personale docente sull’operato del DS. Infatti, vi sono lievi 
scostamenti che non incidono in modo significativo sul giudizio espresso nel precedente anno scolastico, 
pertanto si conferma una generale soddisfazione per quasi il 90% dei docenti sul rapporto con il DS così 
come il 92% degli insegnanti considera efficace la sua organizzazione delle attività scolastiche. 
Si segnala qualche criticità da parte del personale nella facilità con cui riesce a parlare con il Dirigente in 
caso di necessità; si registra una diminuzione del 5% nei giudizi positivi. 
 

 

 

ANNO SCOLASTICO 2021-2022  
n 98 risposte 

ANNO SCOLASTICO 2022-2023  
n 82 risposte 

Sono soddisfatto in 
generale del 

Per niente d’accordo 5 % 4 % 

Poco d’accordo 11% 12% 
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rapporto con il DS D’accordo  56% 57% 

Pienamente d’accordo 28% 27% 

Il DS organizza 
efficacemente le 
attività scolastiche 

Per niente d’accordo 5 % 1 % 

Poco d’accordo 6 % 7% 

D’accordo  61% 60% 

Pienamente d’accordo 28% 32 % 

Il DS mantiene e 
costruisce relazioni 
positive con il 
territorio e con le 
istituzioni per la 
promozione della 
scuola 

Per niente d’accordo 1 % 0 % 

Poco d’accordo 2 % 7 % 

D’accordo  65% 57% 

Pienamente d’accordo 32% 36% 

Il DS opera 
efficacemente per 
garantire la 
sicurezza sul posto 
di lavoro 

Per niente d’accordo 0 % 2 % 

Poco d’accordo 9 % 7 % 

D’accordo  55% 52% 

Pienamente d’accordo 36% 39% 

Il caso di necessità 
è facile parlare con 
il DS 

Per niente d’accordo 5 % 2 % 

Poco d’accordo 14% 22% 

D’accordo  56% 43% 

Pienamente d’accordo 25% 33% 

 
Di seguito la rappresentazione grafica 

 
anno scolastico 2021/2022  

 



 
 

46 

 
anno scolastico 2022/2023 

Peggiora il dato relativo alle relazioni con i colleghi; si registra un sostanziale incremento di docenti che sono 
poco d’accordo nel definire le relazioni con i colleghi di intesa nel perseguire finalità ed obiettivi – si passa 
dall’8% dell’as 2021/2022 al 17% nel corrente anno scolastico – così come aumentano gli insegnanti che sono 
poco d’accordo nel considerare le relazioni tra colleghi di reciproco rispetto nei rapporti umani – dal 7% al 
15%.  
Una lieve flessione nel dato positivo si riscontra anche in relazione alla disponibilità della Dirigenza 
nell’accogliere le istanze del personale docente.  
Particolarmente apprezzate dai docenti sono:  

- le aule, considerate conformi alle necessità didattiche per la gran parte;  
- i locali accoglienti e puliti; 
- i laboratori funzionali e aggiornati nelle attrezzature.  

 

 

ANNO SCOLASTICO 2021-2022  
n 98 risposte 

ANNO SCOLASTICO 2022-2023 
 n 82 risposte 

La Dirigenza è 
disponibile ad 
accogliere le 
istanze del 
personale docente 
e contribuisce 
efficacemente alla 
soluzione dei 
problemi 

Per niente d’accordo 3 % 3 % 

Poco d’accordo 16% 23% 

D’accordo  57% 51% 

Pienamente d’accordo 24% 23% 

Le relazioni con i 
colleghi sono di 
accordo nel 
perseguire finalità 
ed obiettivi 

Per niente d’accordo 2 % 0 % 

Poco d’accordo 8 % 17% 

D’accordo  60% 56% 

Pienamente d’accordo 30% 27% 

Le relazioni con i 
colleghi sono di 
reciproco rispetto 

Per niente d’accordo 0 % 0  % 

Poco d’accordo 7 % 15% 

D’accordo  62% 47% 
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nei rapporti umani Pienamente d’accordo 31% 38% 

Tra il personale 
della scuola e gli 
studenti esistono 
rispetto e 
collaborazione 

Per niente d’accordo 1 % 3 % 

Poco d’accordo 22 % 24% 

D’accordo  63% 57% 

Pienamente d’accordo 14% 16% 

Le aule sono 
conformi alle 
necessità 
didattiche 

Per niente d’accordo 6 % 4 % 

Poco d’accordo 36% 24 % 

D’accordo  46% 59% 

Pienamente d’accordo 12% 13% 

I locali della scuola 
sono accoglienti e 
puliti 

Per niente d’accordo 1 % 1 % 

Poco d’accordo 22% 16% 

D’accordo  61% 55% 

Pienamente d’accordo 16% 28% 

I laboratori sono 
funzionali ed 
aggiornati per 
attrezzatura 

Per niente d’accordo 5 % 1 % 

Poco d’accordo 16% 18% 

D’accordo  60% 52% 

Pienamente d’accordo 19% 29% 

 
Di seguito la rappresentazione grafica 

 
anno scolastico 2021/2022  

 

 
anno scolastico 2022/2023  
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Si tratta di un tema centrale per l’Istituto, particolarmente impegnato in questo ambito. Con riferimento 
all’innovazione didattica sono analizzate le varie componenti con l’intento di verificare il miglioramento dei 
risultati di apprendimento, dell’esperienza didattica dello studente in generale e 
delle opportunità di sviluppo in termini di competenze trasversali.  
Al fine di raggiungere tali obiettivi, la formazione docenti è indispensabile. Infatti, solo attraverso 
specifici corsi di formazione e aggiornamento, gli insegnanti sono in grado di proporre nuove metodologie 
per catturare e affascinare l’allievo. Obiettivi condivisi dai docenti, in quanto il 90% si dichiara disponibile a 
partecipare a corsi di formazione e aggiornamento, confermando il dato del precedente anno scolastico. 
Mentre meno insegnanti sono soddisfatti dei corsi di aggiornamento proposti in tema di innovazione 
didattica; si registra una diminuzione complessiva di 7 punti percentuali. 
Nessuna variazione di rilievo nei restanti campi di indagine.  
 

 

ANNO SCOLASTICO 2021-2022  
n 98 risposte 

ANNO SCOLASTICO 2022-2023  
n 82 risposte 

Sono disponibile a 
partecipare alle 
attività di 
formazione e ai 
corsi di 
aggiornamento 

Per niente d’accordo 1 % 1 % 

Poco d’accordo 9 % 9 % 

D’accordo  67% 65% 

Pienamente d’accordo 23% 25% 

Sono soddisfatto/a 
dei corsi di 
aggiornamento 
proposti dal mio 
istituto scolastico 
in ambito di 
innovazione 
didattica 

Per niente d’accordo 0 % 1 % 

Poco d’accordo 14 % 20% 

D’accordo  71% 68% 

Pienamente d’accordo 15% 11% 

È necessario 
potenziare le 
proposte relative 
ai corsi di 
aggiornamento per 
docenti 

Per niente d’accordo 9 % 3 % 

Poco d’accordo 26 % 33% 

D’accordo  54% 45% 

Pienamente d’accordo 11% 19% 

Nelle mie classi 
utilizzo 
efficacemente le 
metodologie 
didattiche 
innovative apprese 

Per niente d’accordo 2 % 1 % 

Poco d’accordo 7 % 9 % 

D’accordo  70% 64% 

Pienamente d’accordo 21% 26% 

 
Di seguito la rappresentazione grafica 
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anno scolastico 2021/2022  

 
anno scolastico 2022/2023 

In generale non vi sono scostamenti importanti rispetto alla precedente rilevazione; pertanto, si conferma 
una generale soddisfazione del personale docente per la comunicazione da parte della Dirigenza. 
Migliora la valutazione sulle informazioni relative all’organizzazione scolastica; nessun docente esprime un 
giudizio fortemente negativo diversamente al precedente anno scolastico così come si riduce sensibilmente 
la percentuale di coloro che sono poco d’accordo. 
Lievi scostamenti in positivo si registrano nell’ultimo campo di indagine relativo al personale non docente.  

 ANNO SCOLASTICO 2021-2022 
n 98 risposte 

ANNO SCOLASTICO 2022-2023 
n 82 risposte 

La Dirigenza 
comunica in 
maniera efficace 
gli obiettivi 
strategici che la 

Per niente d’accordo 0 % 0 % 

Poco d’accordo 6 % 8 % 

D’accordo  67% 64% 

Pienamente d’accordo 27% 28% 
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Di seguito la rappresentazione grafica 

 
anno scolastico 2021/2022  

 
anno scolastico 2022/2023 

scuola si è data 

L’informazione 
sulla 
organizzazione 
scolastica è precisa 
e sistematica 

Per niente d’accordo 4 % 0  % 

Poco d’accordo 28% 9 % 

D’accordo  46% 64% 

Pienamente d’accordo 22% 27% 

Il personale non 
docente trasmette 
in modo funzionale 
e preciso le 
informazioni 

Per niente d’accordo 4 % 3 % 

Poco d’accordo 27 % 18 % 

D’accordo  54% 59% 

Pienamente d’accordo 15% 20% 
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Sostanzialmente invariato rimane il giudizio dei docenti sull’accesso alle informazioni e sull’ufficio di dirigenza 
considerato disponibile nel fornire le documentazioni richieste. 
Mentre gli insegnanti hanno qualche perplessità sul sito web della scuola che è meno apprezzato rispetto al 
precedente anno scolastico. 

 
Di seguito la rappresentazione grafica 

 
anno scolastico 2021/2022  

 ANNO SCOLASTICO 2021-2022 
n 98 risposte 

ANNO SCOLASTICO 2022-2023 
n 82 risposte 

Le procedure per 
l’accesso alle 
informazioni sono 
semplici ed efficaci 

Per niente d’accordo 5 % 8 % 

Poco d’accordo 25% 23% 

D’accordo  55% 50% 

Pienamente d’accordo 15% 19% 

L’ufficio di 
dirigenza è 
disponibile a 
fornire ogni 
documentazione 
richiesta 

Per niente d’accordo 3 % 1 % 

Poco d’accordo 5 % 11% 

D’accordo  68% 60% 

Pienamente d’accordo 24% 28% 

Il sito WEB offre la 
possibilità di 
accesso alle 
informazioni e alla 
documentazione 

Per niente d’accordo 1 % 1 % 

Poco d’accordo 5 % 11% 

D’accordo  62% 60% 

Pienamente d’accordo 32% 28% 
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anno scolastico 2022/2023  

La comunicazione esterna della scuola è apprezzata dai docenti che riconoscono l’impegno sia nel 
promuovere le iniziative sul territorio sia nella presenza sui social.  
 

 

ANNO SCOLASTICO 2021-2022  
n 98 risposte 

ANNO SCOLASTICO 2022-2023  
n 82 risposte 

La scuola è 
impegnata a 
diffondere le sue 
iniziative sul 
territorio di 
appartenenza 

Per niente d’accordo 0 % 1 % 

Poco d’accordo 5 % 5 % 

D’accordo  56% 64% 

Pienamente d’accordo 39% 30% 

La scuola è 
presente nei mezzi 
di comunicazione 
pubblica (social) 

Per niente d’accordo 0 % 2 % 

Poco d’accordo 2 % 8 % 

D’accordo  60% 60% 

Pienamente d’accordo 38% 30% 

 
Di seguito la rappresentazione grafica 
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anno scolastico 2021/2022  

 
anno scolastico 2022/2023 

 
 

In relazione alla valutazione dell’Istituzione scolastica da parte degli studenti per l’as 2022/2023, il 
monitoraggio rileva un giudizio positivo sia pure con un calo nel gradimento da parte degli alunni rispetto 
alla precedente osservazione. 
La lieve flessione rilevata sui singoli aspetti del servizio rispetto al giudizio conseguito precedentemente 
potrebbe spiegarsi alla luce dell’aumento della numerosità campionaria; si sono registrate n 466 risposte 
rispetto al precedente anno scolastico in cui erano n 146. 
Sebbene tale tendenza negativa sia presente in tutti i campi di indagine, si sottolinea che è particolarmente 
rilevante per alcuni fra i quali, come dato più significativo, si segnalano le sezioni riguardanti l’interazione con 
i docenti e i criteri di valutazione; una situazione che merita di essere analizzata, le ragioni di tale 
insoddisfazione da parte degli alunni vanno approfondite e monitorate con un significativo coinvolgimento 
del personale docente per arrivare ad individuare le possibili cause di tale malcontento e quindi suggerire 
opportune e condivise azioni per il miglioramento.  
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Un ulteriore elemento di riflessione riguarda i rapporti interpersonali e clima, che non rappresenta una 
criticità, ma in relazione ai quali si suggerisce di condurre una attenta valutazione al fine di continuare a 
garantire il benessere a scuola che costituisce uno dei temi di maggiore attenzione per l’Istituto.  

L’analisi dei dati evidenzia un buon giudizio complessivo per i servizi offerti dall’Istituto da parte dei genitori, 
confermando così una tendenza positiva già riscontrata nella precedente rilevazione. 
Le valutazioni attribuite ai servizi oggetto dell’indagine hanno fatto registrare, in generale, una lieve crescita 
rispetto ai giudizi dello scorso anno. In particolare, meritano di essere sottolineati i seguenti dati elaborati 
sulla base delle risposte fornite dai genitori e che mostrano un incremento positivo rispetto all’as 2021/2022: 

- il 93% ritiene che fra insegnanti e studenti esista una positiva collaborazione; 
- l’ 87%  considera il DS e i suoi collaboratori disponibili ad ascoltare i problemi posti e attivi nel trovare 

soluzioni. 
È importante sottolineare il giudizio decisamente più favorevole espresso dai genitori rispetto ai criteri di 
valutazione in confronto alla valutazione fornita dagli alunni. Per l’82% delle famiglie i criteri di valutazione 
sono chiari e comunicati nei primi giorni di scuola mentre solo il 54% degli alunni condivide tale parere. 
Così come divergono le opinioni su ciò che si impara a scuola; il 90% dei genitori reputa utile per le scelte 
future ciò che si impara a scuola, a fronte del 62% degli studenti. 
Per quanto concerne i singoli indicatori, i giudizi più favorevoli attengono all’utilizzo dei laboratori con in 
assoluto il valore di gradimento più alto; solo per lo 0,8% non sono usati regolarmente. 

e analisi effettuate confermano il giudizio positivo espresso dal personale ATA nel precedente anno 
scolastico; non si registrano rilevanti criticità in nessun campo di indagine. 
I lievi scostamenti percentuali semmai rafforzano la valutazione positiva nei rapporti con l’ufficio di 
presidenza; non vi sono risposte il campo relativo al “per niente d’accordo”. 
Con riferimento alle informazioni necessarie per lo svolgimento del servizio occorre formulare qualche 
accorgimento poiché il 45% afferma di non riceverne in modo funzionale e preciso. 
Il 36% di coloro che hanno partecipato al questionario non ritiene la suddivisione del Fondo d’Istituto 
soddisfacente. 
 
Con riferimento al personale docente si registra un buon livello di gradimento nei confronti della struttura e 
dell’organizzazione scolastica. I docenti si dichiarano in larga misura soddisfatti sia del lavoro svolto 
personalmente che da quello dei colleghi.  
Per quanto riguarda gli aspetti relazionali, la percentuale di docenti che si dichiarano in larga misura 
estremamente soddisfatti del rapporto con i colleghi è in calo, mentre si confermano positivi i rapporti con 
gli alunni, il DS, il DSGA e il personale ATA. 
Particolarmente apprezzate con elevate percentuali di gradimento sono i dati relativi alla pulizia della scuola, 
al funzionamento e aggiornamento delle attrezzature dei laboratori. 
 
L’immagine di scuola che emerge dai Questionari sottoposti alle varie componenti è sicuramente positiva e 
fornisce l’impressione di una squadra sostanzialmente motivata e soddisfatta, sia del proprio lavoro che di 
quello degli altri. La nostra scuola  
si caratterizza per una notevole dinamicità, per l’apertura al territorio, il che comporta la promozione, lo 
sviluppo e la condivisione di tutta una serie di progetti d’integrazione ed ampliamento dell’offerta formativa.  
Al fine di incrementare la partecipazione da parte dei docenti e del personale ATA, stante l’ingiustificata 
paura di non aver garantito l’anonimato delle risposte, si suggerisce la predisposizione per il futuro anno 
scolastico di alcuni incontri informativi sul tema dal parte del NIV, eventualmente con la partecipazione 
dell’animatore digitale, con l’obiettivo di fugare ogni timore e di ribadire le finalità del processo di 
autovalutazione: avviare azioni di miglioramento nelle criticità rilevate, evidenziare i punti di forza 
dell’istituzione scolastica, gratificare e ricompensare il personale, DS e DSGA che si adopera quotidianamente 
per raggiungere i migliori risultati. 
Con lo strumento dell’autovalutazione si analizza ciò che viene fatto dalla scuola, con la consapevolezza che 
c’è sempre da migliorare per favorire cambiamenti ottimali che vadano incontro ad una società in continua 
evoluzione. La politica autovalutativa risulta proficua solo se c’è un terreno fertile, una spinta propulsiva 
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diffusa negli operatori dell’istituto scolastico, se si analizzano i punti di debolezza della scuola, rendendoli 
palesi, con la volontà di attuare un processo di miglioramento sostanziale, concentrandosi sulle cose ritenute 
più rilevanti, stabilendo gli obiettivi da raggiungere ed i percorsi da  seguire per il raggiungimento di tali 
obiettivi, se si evidenziano i buoni risultati ottenuti, i traguardi raggiunti con l’impegno e il lavoro delle varie 
componenti.  
Il processo autovalutativo deve presentare alcune caratteristiche imprescindibili: plurale, ossia in grado di far 
emergere i punti di vista dei diversi attori; partecipato, ovvero attento al coinvolgimento delle diverse 
componenti scolastiche; proattivo, ovvero orientato allo sviluppo del piano di miglioramento. Ed è per questo 
che auspichiamo una sempre maggiore partecipazione da parte di tutti, cercando di trovare nuovi metodi di 
coinvolgimento; talvolta si ottengono i risultati sperati – come per gli alunni – altre volte occorre 
sperimentare altre strade. 
 


